PRAKTICKE CVICENIE Z FYZIKY Gymnazium Partizanske

7. MERANIE RYCHLOSTI ZVUKU
OTVORENYM REZONATOROM

Vypracoval : Skolsky rok :
Datum : Roc¢nik : 3.
Trieda

Teoreticky uvod :

Otvoreny rezondtor tvori trubica, v ktorej vzduchovom stlpci vzbudzujeme chvenie zdrojom
Zvuku - reproduktorom. Rezondtor méze byt na jednom konci otvoreny, na druhom uzavrety,
alebo moze byt otvoreny na oboch koncoch. V rezondtore interferuji vinenia - vzbudené zdro-
jom zvuku a odrazené - postupujice proti sebe. Vysledkom interferencie je stojata zvukova
vina.
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Zvukové vinenie sa odrdaza aj na otvorenom konci trubice. Po priloZeni zdroja zvuku k trubici
s otvorom na oboch koncoch vznika chvenie. Polohu kmitni a uzlov urcujeme akustickou son-
dou. Je to rurka dlha asi 60 cm, ktorad sa jednym koncom zasuva do rezonatora. Na druhom
konci je pripojena hadicka, ktorou sa vedie k uchu akusticky signal. V rezondtore urcujeme
polohu dvoch susednych kmitni, ktorych vzdialenost Al potom odmeriame.
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v kmitni je intenzita zvuku najvdcsia.
Pri frekvencii f zvukového vinenia je rychlost zvuku vyjadrend rovnicou
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v=2.Al.f I

Frekvenciu zvukového vinenia mézeme urcit porovnanim vysky tonu zvuku rezondtora a tono-
veho generatora. Po naladeni na rovnaku vysku odcitame jeho frekvenciu na tonovom genera-
tore.



Uloha : Odmerajte rychlost’ zvuku vo vzduchu.
Pomocky : otvoreny rezonator s akustickou sondou, ténovy generator, teplomer.

Postup :

1. N4jdite akustickou sondou polohu dvoch susednych kmitni v otvorenom rezonatore.
Odmerajte ich vzdialenost’.

2. Meranie z bodu 1. opakujte 5 krat.

3. Nastavte akusticka sondu v rezonatore do kmitni. Stcasne pocivajte zvuk vychadzaj-
uci z tobnového generatora. Menenim frekvencie tobnového generatora nastavte jeho
zvuk na rovnaku vySku so zvukom z rezonatora. Od¢itajte jeho frekvenciu.

4. Meranie z bodu 3. opakujte 5 krat.

Odmerajte teplotu vzduchu v miestnosti.
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Otazky :
1. Uréte z nameranych hodnot rychlost’ zvukového vinenia.
2. Vypocitajte rychlost’ zvuku vo vzduchu v mieste merania pomocou vzt’ahu

v =(331,82+0,61.{t} ) m.s*
kde t je teplota vzduchu v miestnosti.

3. Porovnajte zistené hodnoty z bodov 1. a 2.
4. Uved’te moZné zdroje chyb pri tomto merani.



